

## 警惕耐药对感染患者集中科室的威胁

“多年前，我们为一个20多岁的小伙子做了肾移植手术。手术很成功，小伙子肾功能恢复得非常好，已达到出院标准，却突然感染了耐药菌。当时，噬菌体还未应用于临床，医生们穷尽一切治疗手段，仍没能挽回小伙子的生命。感到既无力，又惋惜。”回想起那次失败的救治经历，朱同玉仍记忆犹新。他表示，肾移植受者在术后第一年的死亡原因中，54%是死于耐药菌感染，这也提示医药卫生领域一定要特别关注抗菌药物滥用现象。

**器官移植科** 朱同玉表示，鲍曼不动杆菌、肺炎克雷伯菌、铜绿假单胞菌和肠球菌是移植受者最常见的4种细菌感染，这些细菌感染在过去很容易治疗，但随着抗菌药物的大量使用，这四种耐药菌反而成了当前我国移植患者面临的四大威胁。“临床工作中，很多医生长期为肾移植受者使用抗菌药物，进而导致耐药菌的产生，而一旦患者出现耐药菌感染，不仅会导致患者移植肾功能的丧失，还可能引发全身感

染，甚至导致患者失去生命。”  
**重症医学科** “从目前耐药数据看，近10年ICU内主要革兰阳性菌——金黄色葡萄球菌明显下降，但革兰阴性菌比例升高，主要包括肺炎克雷伯菌、鲍曼不动杆菌、绿脓杆菌，还有一些肠杆菌科细菌，如大肠杆菌等。尤其是耐药的肺炎克雷伯菌逐渐成为血流感染、腹腔感染，甚至肺部感染最重要的致病菌，需要警惕。”东南大学副校长、重症医学专家邱海波教授表示，ICU 就

像展示全院耐药菌的窗口，如果ICU耐药菌越来越多，就应分析其中原因。为此，邱海波带领团队开展了一项研究，对所有收入ICU患者进行耐药菌筛查。结果显示，20%~30%的患者进科时就携带有多重耐药菌，而离开ICU时多重耐药菌携带率为25%~35%，也就是说重症患者在进入ICU前携带的耐药菌是其耐药菌的主要来源，全院的院感控制和抗菌药物合理应用就显得更为重要。

邱海波表示，由于重症患者感染革兰阴性菌比例较高，碳青霉烯类是临床重要的抗菌药物。合理应用碳青霉烯类抗菌药物，减少耐药的发生，要对病原微生物做好早期、恰当的判断。在未得到病原学结果的情况下，经验性使用碳青霉烯类抗菌药物，需

强调严格执行特殊使用级抗菌药物的管理制度，必须有主任医师或副主任医师，或有相应的会诊小组签字。在用药指征上，尤其是在经验性用药时需考虑患者感染部位、感染严重程度以及宿主因素，如果认为是革兰氏阴性菌，且感染非常严重，有可能对酶制剂耐药时才会考虑碳青霉烯类。且用药前立即将微生物送培养，尽可能缩短经验性用药时间，把经验性治疗转成目标性治疗。

**血液科** “碳青霉烯类抗菌药物在血液病合并感染的患者治疗中具有重要作用。”中华医学分会血液学分会主任委员、苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛教授表示，血液病患者的细菌感染以革兰阴性杆菌最为多见，占70%，对于经过分层诊疗判断，或者确诊为革兰阴性杆菌感染且

药敏提示对碳青霉烯类敏感时，需使用碳青霉烯类抗菌药。

吴德沛表示，碳青霉烯类抗菌药物属于广覆盖类抗菌药，中华医学会血液学分会发布的最新版《中国中性粒细胞缺乏伴发热患者抗菌药物临床应用指南（2020年版）》中，碳青霉烯类抗菌药物仍是粒缺伴发热的首选药物之一，且在降阶梯治疗策略中增加了碳青霉烯类单药治疗，用于有复杂临床表现、存在耐药菌定植、发生过耐药菌感染或本中心粒缺伴发热常见原因为耐药菌导致感染的患者。

“当然，我们还需考虑患者既往有无耐碳青霉烯类细菌定植的可能，并在选择碳青霉烯类抗菌药物治疗的同时密切关注血培养，特别是药敏的快速报告结果，若存在耐药，则需及时调整抗

## 院感管理是遏制耐药的关键

卓超介绍，《CHINET中国细菌耐药监测结果（三级医院2019年）》显示，大肠埃希菌与克雷伯菌属分离率达到了34.2%。肠杆菌中的主要两类细菌（大肠埃希菌与肺炎克雷伯菌）总计对碳青霉烯耐药比例仅为4.3%，该数据仅限于CHINET网城市医院来源，若放到CARSS监测网中，这个比例会更低，可以说，耐碳青霉烯类肠杆菌科细菌（CRE）目前在中国仍是很小概率事件。

然而，我国碳青霉烯耐药肺炎克雷伯菌（CRKP）情况却日益严峻，据2005~2020年CHINET数据显示，我国CRKP检出率不断提高，2019年和2020年有小幅回落。最新耐药监测显示，耐碳青霉烯克雷伯菌属对临床常见抗菌药物（除替加环素、黏菌素外）耐药率高。但无论省市数据还是医院数据，都无法看出单纯碳青霉烯暴露与CRKP上升有直接相关性。不过综合一些数据发现，仿制药物使用量的增加似乎与CRKP上升有一定相关性，该结论还需开展更大规模调研予以证实。卓超强调，做好感控，相关科室要积极做好CRKP主动筛查工作，帮助更多医务人员养成良好用药习惯；与此同时，抓好手卫生、床间距、纤支镜、水槽消毒，才是迅速控制CRKP高发的杀手锏。

吴安华介绍，耐药细菌和不耐药细菌，在感染人体的特性上并不存在差异，但耐药菌感染的分布，在不同科室、不同医院、不同地区间有所区别。根据细菌耐药监测网资料，湖南省耐药菌流行病学情况位于全国平均值附近；常见感染类型为血流感染、皮肤感染、尿路感染、皮肤软

组织感染等；其中，在儿科、血液科及部分外科，多重耐药菌感染更常见。

“需要注意的是，细菌耐药性产生是多种因素共同作用的结果，不仅是药物使用不合理，即便所有抗菌药物使用都很合理，耐药性也会存在。”吴安华表示，使用抗菌药物就会给细菌带来压力，这种压力亦是细菌产生耐药的动力，而不合理用药则会增加压力、加速进程。感控则在遏制细菌耐药的过程中发挥重要作用。在抗菌药物应用合理性逐渐增强的背景下，依靠院感防控防治耐药细菌感染、阻断耐药细菌传播，预防患者感染，显得更为重要。

医院感染管理是控制耐药的关键措施。当前院感管理面临着新发和再发传染病、多重耐药菌感染和经典的院内感染等多方面挑战。如何做好院感防控工作？在吴安华看来，针对耐药细菌院感防控工作的关键，是要坚持“一个中心，两个基本点”，即以预防为中心，以加强抗菌药物管理，减轻药物带给细菌的压力，遏制细菌产生耐药性，和预防已存在的耐药菌感染，阻断其传播为基本点，两手抓两手硬，遏制细菌耐药产生和耐药细菌传播。

### 加强感染病相关人才培养

卓超介绍，感染是一个比较特殊的学科，内外妇儿各学科都会涉及感染相关内容。但此前国家高等教育没有设置专门的抗菌药物知识课程，大家对抗感染，尤其是抗细菌、真菌感染的认知能力有限，过度治疗和治疗不足的现象同时存在。

“此前，尽管国家启动了领航计划、细菌真菌感染诊治培训项目（培元、培英、培微计划），使感染科医生和感染相关的医务人员能力得到提高，但我国医生人数众多，尤其是基层医疗机构，没有条件获得这种培训机会。因此，未来一方面要继续加强培训，另一方面要将培训前置，感染专业课程进入高校，让更多医学生获得感染相关的专业知识，夯实基础。”

### 强化医院感染科及感染MDT团队建设

“在国外一些体系，感染科医生对抗菌药的应用有很高的发言权。但很长一段时间内，我国感染学科发展缓慢，感染病专业主要聚焦在肝病和传统传染病方面。”卓超介绍，为此，国家出台了一系列文件，从国家政策层面强化感染科的建设。同时引导医院组织感染疑难病例MDT团队，使临床药师、检验微生物科人员参与疑难病例的诊疗，通过MDT实战，实现融合培训，进

## 多措并举 遏制耐药

“一些直接来自社区的重症患者，入ICU时进行耐药菌筛查发现携带有多药耐药菌，可能与其他行业抗菌药物使用（如动物饲料添加）、此前不合理使用抗菌药物都相关，值得整个医院、整个社会重视。”邱海波表示，尽管经过各方努力，我国在遏制耐药方面取得了一定成效，但进一步强化遏制耐药效果仍有许多工作需要开展。



图源/图虫创意

一步提升这些专业人员的诊疗水平。“以医院为单位推进感染学科和MDT体系建设，这可能是最见效的一个办法。”

“由细菌、真菌引起的感染性疾病为临床常见病、高发病，分布于临床各科。细菌耐药性上升迅速，成为严峻的全球性问题；耐药菌感染严重危害人类健康，影响社会、经济发展。应对耐药细菌及真菌感染，需要多学科密切合作，需要高端的学术平台。”王明贵介绍，

2020年1月，在中华医学会和多学科专家的多年呼吁和大力支持下，中华医学会细菌感染与耐药防治分会正式成立。

我国感染病科多从事肝病的诊治，以肝炎的治疗为主，对于其他学科细菌感染治疗仍存在缺失。在这种情况下，感染性疾病科的人员配置已无法满足患者的临床需求。王明贵表示：“根据国家号召，要求在2021年底，全国二级以上综合医院建立起对

(下转 B5 版)